

立

第八屆立法會選舉

Q
A

新界西北候選人關注街坊就業安居

婦女銀髮族盼投職場 舊邨失修待改善 青年冀圓置業夢



新界西北

第八屆立法會選舉新界西北地方選區包括屯門、元朗市中心，以及部分元朗鄉郊東等地方，人口逾85萬。新界西北以住宅區為主，有多條較早期公共屋邨、居屋，亦有私人屋苑，居民以基層及中產家庭為主，亦有不少年輕家庭。主婦如何重投職場、中老人原區就業難、舊邨日久失修、青年上樓難等，這些

都是新界西北居民所面對的切身難題。

為增加市民與候選人之間的交流溝通，香港文匯報近日隨機訪問當區居民訴求，並邀請新界西北5位候選人：1號周浩鼎、2號莊豪鋒、3號梁明堅、4號甘文鋒、5號陸頌雄逐一回應，為選民解難。

●香港文匯報記者 黃子晉

增區內託兒服務 助主婦重投職場



朱小姐：區內全日制幼稚園學額很少，半日制幼稚園返學時間僅3小時，自己有年幼孩子難以重投職場，只能當家庭主婦。請問您會如何幫助有孩子的母親再就業？



●區內全日制幼稚園學額很少，主婦難重投職場。圖為屯門一家幼稚園。資料圖片

周浩鼎：我在本屆立法會就已成功推動社區保姆時薪上調，由於基層家庭未必能聘請外傭，母親便要照顧小朋友，現時社區保姆的時薪上調了，可提供誘因增加人手，那就更容易讓母親可以投入職場或做兼職，增加收入。除此以外，可以鼓勵更多企業為婦女提供彈性上班時間，政府也可以為這些樂意提供婦女彈性上班的企業提供誘因，例如稅務優惠，甚至寬免某些牌照費用。

莊豪鋒：有不少家長及婦女在地區向我和田北辰議員表示，他們既要外出工作，又要照顧家庭，經常分身不暇，所以最苦惱的是如何做到全方位照顧。單親媽媽亦面對同一問題，被迫放棄工作未能自力更生。「實政圓桌」自2018年一直在立法會爭取於全港幼稚園及公營小學，推行集託兒、功課輔導於一身的「在校課後託管」。政府照單全收，於2023年宣布推行試行計劃，到今年甚至擴展至全港小學，不設上限，惟未包括幼稚園，如果我當選，一定繼續幫大家爭取。

梁明堅：我關注幼兒權益、家庭關係，以及經濟發展等議題。作為年幼孩子的媽媽，在照顧孩子作為最大前提下，建議媽媽可聘用外籍工人，減輕負擔，再尋找全職工作，收入可付外傭工資及伙食。

甘文鋒：建議透過不同渠道增加區內的託兒服務，以釋放婦女勞動力，保障婦女就業權益。具體而言，可考慮增加幼兒中心服務名額，特別是全日及延長服務名額；亦應增加資源，培訓更多社區保姆，同時研究提高補貼金額，吸引更多人加入。此外，當局應帶頭推動彈性工作安排，例如在職託兒服務及在家工作等，建立家庭友善的風氣，並鼓勵企業跟隨，使婦女能更靈活地安排工作與照顧小孩的時間。

陸頌雄：工聯會一直強調要全面釋放本地勞動力，特別是婦女勞動力，認為鼓勵生育和全面釋放本地勞動力，需要透過立法構建全方位的支援系統，創造「生得起、養得好、育得優」的環境。工聯會長期推動家庭就業友善環境，包括推動生產後彈性工時措施；全港增設社區育兒中心，提供免費幼兒及學童託育服務和親子活動空間，並大幅增加區內全日制幼稚園資助學額；並且需要減輕育兒成本，包括育兒津貼、確立15年免費教育、放寬書簿津貼申請門檻。

優化舊公屋配套 美化邨內環境



蔡先生：良景邨等區內的舊式公共屋邨環境、行人路甚為殘舊。請問您會如何幫我們美化生活環境？



●良景邨環境殘舊，街坊希望候選人能推動改善。資料圖片

周浩鼎：我在本屆立法會就成功爭取到政府在友愛邨稍後建設一條新型的輪椅通道，對輪椅人士來說，移動會更舒適，避免凹凸不平。未來在立法會，我當然會繼續推動政府透過各項計劃，包括目前實施的幸福屋邨計劃，改善老舊的公共屋邨的環境。

莊豪鋒：我和辦事處的同事經常在區內奔走，加上街坊通知，有問題的地方會立即通知相關部門改善。我們在大興邨、和田邨、景峰徑、水邊圍邨、朗屏邨、朗豪徑都曾成功推動改善工程。區內舊區很多，爭取改善的過程永遠會持續。

梁明堅：我關注公共房屋的資源分配，需用得其所。良景邨屬於租置計劃的公屋，應由業主立案法團負責維修，支付費用。倘房委會尚擁有未出售單位，只能以業主身份，委派代表參選法團的管委會委員，未必有決策權。

甘文鋒：良景邨是區內的租置邨，業權分散導致權責不清，而且許多業主為長者，往往面對健康和經濟上的挑戰，亦缺乏處理屋苑管理、維修事宜的經驗。隨着樓齡提高，屋邨環境老舊，設施欠維修等問題嚴重。建議在超過一定金額的大型維修項目中，由房委會介入協助招標與項目審批，以確保維修項目的質量和效率。我認為也可以考慮研究由業主手上回購部分租置屋邨公共空間的業權份數的可行性，並增加符合現時居民需求的設施，提升邨內的生活質素。

陸頌雄：我同工聯會新界西北團隊一直收集區內居民對租住屋邨環境和設施的意見，並要求房屋署盡快跟進改善，我們也會適時要求房屋署交代相關進度。對於租置屋邨，因絕大部分單位已出售，屋邨的管理同很多私人屋苑相似，由業主立案法團及其聘用的管理公司執行。我們也會就相關問題向屋苑管理公司和法團反映。如果是涉及一些管理權責不清的地方和設施，我們會要求相關可能的部門釐清設施的管理責任，並要求負責部門作出改善。

推銀髮就業友善環境 辦招聘會助配對



朱先生：自己是有數十年經驗及多項資格資深電工，即使履歷滿足招聘廣告，搵工半年都不獲聘請，覺得與年屆65歲有關。請問您會如何協助、保障區內中老年人就業？



●有長者關注就業難問題。圖為勞工處為中高齡者舉辦招聘會。資料圖片

周浩鼎：中老年人就業，往往是社會要先打破對長者的某種歧見。其實政府可以加大力度宣傳，說明中老年人同樣可以更好地承擔工作。我曾經在區內和不少長者溝通，他們都表示，退休後的生活，就是自己也要有某些工作，或許是兼職，對他們的身心健康其實有幫助。一旦社會形成態勢，企業自然更加願意聘請中老年人。

莊豪鋒：首先要督促政府加強打擊黑工，黑工問題對本地勞工的影響非常大。僱主在網絡平台容易招聘內地黑工，他們的酬勞是本地勞工的三分之一，衝擊本地工友的就業機會與薪酬水平。另外，廉署早前指有電工公司東主舉辦收費訓練課程，並串謀其他東主，協助該等沒有足夠相關工作經驗的人偽造證明文件申請A牌。這兩類個案必須嚴打。除此之外，我們會協助社福機構和基層組織籌辦區內招聘會，配對僱主和工友。

梁明堅：我關注銀齡就業、長者權益等議題。現時本港有社會企業專門聘請銀齡工作者，任職飲食業、款待業及工程業等，而且工作氣氛融洽，會轉介個案給相關團體。

甘文鋒：建議勞工處提供更多元化的就業服務，促進中高齡人士就業，例如針對有關年齡的招聘會，讓求職人士及僱主在招聘會上即場申請職位及進行面試，加快求職過程、提供就業轉介服務，協助配對合適人選、舉辦更多職前培訓，幫助求職人士掌握更多新技能、加強宣傳「年長求職專頁」及「兼職職位專頁」，方便中高齡求職人士獲取最新就業資訊和尋找合適空缺等。另外，建議將「再就業津貼試行計劃」恒常化，進一步促進中高齡人士就業。

陸頌雄：我堅持本地僱員優先就業，要求政府要動態監察各行業實際就業情況，進一步收緊輸入勞工政策、嚴厲打擊非法勞工。針對中年及年長人士就業，要推動銀髮就業友善環境，延續並擴大「再就業津貼試行計劃」，優化「中高齡就業計劃」。政府有需要研究訂立就年齡歧視立法，還需要其他制度配套，如研究如何協助銀髮員工買到勞保及所需保險；支援企業和機構不會因聘用更多銀髮員工而「被罰」負擔更高保費等支出，將「職住平衡」納入政策考慮等。

增添置業選項 助青年上流



劉小姐：兒子原本已輪候公屋5年，最終因為第五年的月薪超出申請資格月薪限額1,000元而不合資格，只能與家人同住。請問您會如何幫助青年上樓？



●候選人關注青年上樓需求，倡先申請青年宿舍。圖為元朗青年宿舍。資料圖片

周浩鼎：除了處理個案的彈性外，我認為，隨着未來5年內，總體公營房屋建屋量可望達18.9萬，相信輪候公屋時間將進一步縮短，青年輪候公屋的機會亦相對會提升。我亦認為對於青年選擇公屋來說，他們當然希望獲編配位置較好的，但位於新界區的公屋，也希望提供一些誘因，吸引他們入住。包括我一直推動的屯門元朗原區就業，屯門西將成為綠色航運中心，洪水橋的大規模發展，令他們在區內找到的工作機會，將比以前大幅提升。相信對他們的上樓有幫助。

莊豪鋒：問題源於供應，無論是公屋的入息限額問題，或是私樓的昂貴樓價，最終成因都是因為供應不足。政府已覓得土地，可興建約41萬個公營房屋單位，超額完成約10萬個單位，大大縮短輪候上樓的時間。我們會繼續要求政府開發新土地，在適當時機檢討入息限額，令有需要的青年也可符合資格。同時嚴謹調控公私營房屋比例，滿足不同置業需要。

梁明堅：我關注青年上流、住屋等需要，建議有需要者申請政府青年宿舍計劃，積極工作，加強儲蓄，廣結人脈，尋找機遇。

甘文鋒：青年希望離家過獨立生活，計劃未來，奈何私樓難以負擔，輪候公屋無可厚非。除了發展青年宿舍，建議當局研究為青年提供更多置業選項，讓他們按自己能力選擇合適的房屋階梯上流，例如加快調整公屋和資助出售單位的比例至六四比，並按需求檢討、調整購置居屋綠白表資格，支持政府近年的「家有初生優先配屋計劃」，希望為年輕家庭提供安身立命之所。

陸頌雄：非長者一人輪候公屋，除非獲體恤安置者或其他特別情況，極少可以5年上樓，所以需要繼續增加公屋供應。近年在政府推動下，已有兩所青年宿舍落成，而元朗區內的保良局李兆基青年綠洲提供有1,680個宿位，認為政府可以增加更多青年申請入住宿舍。工聯會也建議政府設立「青年未來置業儲蓄計劃」，予青年單身人士參與，給予他們一定年期，例如8年時間儲蓄，到期時儲蓄可轉為支付首期購買專項單位，政府則保證可以有揀樓權，助青年成家。

